



这场浩荡在中华大地上的伟大斗争，注定有着不平凡的意义。

2017年10月18日，北京人民大会堂，中国共产党第十九次全国代表大会。站在“两个一百年”奋斗目标进入历史交汇期的战略高度，习近平总书记的话语掷地有声——

“我们党要团结带领人民有效应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾，必须进行具有许多新的历史特点的伟大斗争”。

十九大闭幕不久，扫黑除恶专项斗争大幕拉开，迎着全面建成小康社会的曙光，顺应人民对美好生活的向往，矛头直指群众深恶痛绝的黑恶势力。

两年多来，以习近平同志为核心的党中央以“咬定青山不放松”的战略定力、“不破楼兰终不还”的意志品质，引领专项斗争正确方向，推动扫黑除恶专项斗争爬坡过坎、攻坚克难，掀起一波又一波强大攻势，夺取一个又一个阶段性胜利，有力净化了社会环境，极大增强了人民群众获得感、幸福感、安全感，推进了国家治理体系和治理能力现代化。

人民战争

专项斗争以雷霆之势席卷黑恶、如浩瀚春风涤扫污浊，成为党的十九大以来最得民心的大事之一

2019年11月27日，新中国成立以来江西省最大的黑社会性质组织案件一审宣判。

陈辉民、陈辉发等104人被判刑，其中主犯陈辉民被判判处死刑。

时针拨回2018年初——随着扫黑除恶专项斗争在全国吹响，抚州市宜黄县因5年来命案枪案最多、群众举报量最多、老百姓安全感最低，进入了专项斗争的视野。

通过组织政法机关对当地刑事案件、纠纷案件、不捕不诉案件集中阅卷、交叉阅卷，大量重罪轻判、漏人漏案等问题浮出水面，一个庞大的黑社会性质组织轮廓渐清。

2018年7月12日上午，抚州市扫黑除恶专项斗争领导小组会议决定，抽调10个县区的280名干警对该团伙成员开展抓捕。

7月14日晚10时，俄罗斯世界杯季军争夺战上演强强对决。

陈辉民正坐在电视前观看球赛。虽然比赛胜负难料，他却早已落入一张天罗地网中，即将迎来黑恶人生的“终场哨音”。

咚咚咚……15日3点，清脆的敲门声响起，陈辉民警觉地拿起枪。门被破开后，抓捕小组迅速将其擒获。

“二号抓获”“三号抓获”……彻夜不眠、捷报频传，100余名团伙成员悉数落网。

当宜黄县24万百姓再次醒来，这个盘踞当地十余年，拥有50多支枪，先后实施97起刑事犯罪，造成6人死亡的涉黑组织已落入法网。

2018年1月，中共中央、国务院发出《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》。

从“打黑除恶”到“扫黑除恶”，党中央坚如磐石的意志和决心就蕴藏在这一字之变中——

共产党执政的人民天下，决不允许“南霸天、北霸天”横行乡里，欺压百姓。

号令即出，动若风发。

正义的力量一次次如同春雷，划破惊心动魄的夜晚，迎来天朗气清的黎明。

专项斗争开展以来，全国共打掉涉黑犯罪组织2949个、涉恶犯罪集团9536个。

人心是最大的政治。扫黑除恶，扫除的是黑恶势力，净化的是政治生态，赢得的是党心民心，夯实的是执政根基。

从宜黄县向北2000公里，内蒙古呼和浩特市东瓦窑村。

这片位于市区南二环以内，毗邻两所大学的“黄金地段”，却有着近100亩的棚户区，处处是老旧的平房、坑洼的路面。

“我们盼着住上新房盼了20年。”提起“村霸”

击楫中流正当时

全国扫黑除恶专项斗争推进纪实

刘素琴，村里老百姓有倒不尽的“苦水”。

1998年，刘素琴在村里大规模征地，并插手村集体经营的农贸市场扩建，利用家族势力，横行乡里，残害百姓，拒不履行征地协议，大肆侵吞、霸占集体资产，干预村“两委”换届选举。

由于刘素琴的“关系网”“保护伞”，20年来东瓦窑村村民维权之路收效甚微。东瓦窑村村委会通过三级法院判决，裁定主张的合法权益4亿余元一直未执行到位。

2019年6月1日，中央扫黑除恶专项斗争15督导组进驻内蒙古，督导组先后从自治区谈话、群众来信来电中收到了大量关于刘素琴的举报，在下沉呼和浩特期间，通过细致调查走访，摸清了其基本犯罪事实。

“从前期掌握的情况看，刘素琴背后‘关系网’复杂，必须立刻动手，以打开路，揭开盖子。”中央督导组与呼和浩特市委有关方面共同商议，决定对其立案侦查。

6月20日晚，刘素琴及其团伙骨干成员全部落网。

第二天，一场特别的座谈会在东瓦窑召开，中央督导组来到村民中间，倾听群众心声。

“压在我们心上20年的石头搬掉了！”70岁的刘辉眼含热泪说。他曾因带领群众告状，被刘素琴手下一拳打掉好几颗牙齿。

奔走相告，大快人心，连续3天的鞭炮一释压抑多年的愁苦。

始终同人民想在一起、干在一起，真正把人民放在最高位置，扫黑除恶专项斗争就有了不竭的源泉动力——

截至2019年12月底，全国扫黑办收到群众举报20.11万余件，省市两级扫黑办收到群众举报137万余件，中央三轮督导组收到群众举报47.2万件。

群众的支持和参与，凝聚起扫黑除恶专项斗争的共识，汇聚成人民战争的汪洋大海。

不仅要依靠人民打赢扫黑除恶专项斗争，也要让全体人民共享平安的社会环境。

亮眼的“成绩单”印证着社会治安环境的明显改善，更见证着平安中国的坚实步伐：2019年，全

将塌陷地附近长城医院楼上的人员全部转移。

截至13日21时，现场救出的13名伤者均被送往附近的青海省红十字医院救治。在展开搜救的同时，综合视频资料对比、群众报案等线索对失联人员进行确认。

西宁市应急管理局副局长左西胜介绍说，事故发生后，找到失联人员是首要任务，救援行动投入了青海最好的救援设备。

据西宁市卫生健康委员会主任郭伟介绍，医疗救援部门共救治伤员17名，其中，收住入院16名，门诊治疗1名。住院伤员中，1名因腰椎骨折，需择期进行手术，其余均为不同程度的软组织挫伤。

“医疗救援部门对所有伤员均采取专家、医生、护士三对一救治，同时，安排心理援助专家同步对伤员及家属开展心理干预工作。”郭伟说。

截至1月16日17时30分许，救援部门已经对找到的9名失联人员遗体进行DNA比对，剩余1名失联人员仍在搜救中。

因救人导致脊柱损伤的孙万红是一名退役军人，当天下午事发时，他带着妻子和孩子回家刚好路过。面对灾难，孙万红毫不犹豫地冲过去救人，拉住了紧紧扒在深坑边缘的一名小孩和一名少年，但突如其来的二次塌陷将他卷入深坑。

除了孙万红，很多群众和消防员都奋不顾身投入救援：西宁市湟中区职业教育局的语文老师张宏礼，在拽住一名女性遇难者后，随着第二次塌陷也陷入深坑，一名消防救援队员的鞋子掉了，在零下十几摄氏度的环境中光着双脚坚持搜救……



▲2019年12月23日，云南省高级人民法院对孙小果再审查依法公开宣判。这是宣判现场。
新华社发（资料片）

国刑事立案下降4.1%，八类严重暴力案件下降10.3%，涉枪案件下降34.6%……

国法如天

专项斗争进入深水区、攻坚期，坚持依法严惩，推动扫黑除恶专项斗争始终在法治轨道上前进

被告人杜少平犯故意杀人等罪，数罪并罚，决定执行死刑，剥夺政治权利终身……被告人罗光忠犯故意杀人罪，判处死刑，缓期二年执行，剥夺政治权利终身……

法槌落下，正义彰彰。

2019年，湖南省新晃县下岗职工杜少平违规承建新晃一中操场土建工程，并聘请罗光忠等人管理。在施工过程中，杜少平对代表校方监督工程质量和安全的邓世平产生不满，于2003年1月22日伙同罗光忠将邓世平杀害，将尸体掩埋于新晃一中操场一土坑内。

2019年4月中旬，新晃县公安局在扫黑除恶专项斗争斗争中，查获杜少平涉黑犯罪团伙。5月，湖南省怀化市公安局在核查中央扫黑除恶专项斗争第16督导组交办的邓世平被杀案线索时，发现杜少平与该案关联极大。经深入侦查，于6月20日凌晨在新晃一中操场挖出一具人体遗骸，经DNA鉴定确认为邓世平遗骸。

“操场埋尸案”引发社会广泛关注，全国扫黑办挂牌督办。

2019年11月26日，“操场埋尸案”案情公布，被“深埋”16年的罪恶终于被彻底揭开，大白于天下。黄炳松等19名公职人员分别受到开除党籍、开除公职等党纪政务处分。12月30日，湖南靖州苗族侗族自治县人民法院一审判其中10名公职人员判处7年至15年不等的有期徒刑。

沉冤终得雪，邪恶有其报。

不论时间跨度多长，不管办案难度多大，都要揭开事实真相——这是人民群众对公平正义的殷殷期盼，更是扫黑除恶专项斗争的铮铮誓言。

2019年，专项斗争进入“深水区”和“攻坚期”，黑恶势力企图隐身变色、躲避锋芒，扫黑除恶专项斗争难度累积、瓶颈显现。

2019年10月11日，西安，全国扫黑除恶专项斗争第2次推进会。面对专项斗争新形势，中央政法委员会负责人要求，拿出坚韧不拔的意志、决战到底的勇气，紧盯紧咬、誓不松劲。

敌我交锋寸步不让——

云南孙小果案、青海“日月山埋尸案”、黑龙江呼兰“四大家族”涉黑案、海南昌江黄鸿发家族涉黑案……一系列人民群众反映强烈的案件查深查实，彰显对难啃之案、蛰伏之徒一直到

底、绝不姑息的鲜明态度。

截至2020年1月14日，3880名涉黑涉恶目标逃犯到案，到案率超八成，50名A通逃犯到案39名，220名潜逃境外的逃犯到案……“百日追逃”取得显著成效，体现出对在逃人员一追到底、绝不放过的坚强决心。

不漏一案、不漏一罪、不漏一人，还人民以公平正义，还社会以法治信心。

法律交锋精准适当——

2018年8月15日，广州市中级人民法院，国徽高悬，法庭庄严。

这份长达167页的二审判决书，以铁一般的事实宣告“村霸”刘永添及其团伙的覆灭。54名被告人和74名辩护律师，人数刷新了广州市两级法院审理的“涉黑”案件纪录。

法治昭彰，不枉不纵。

负责办理此案的公诉人说：“我们严格按照法律规定，在查清每一个违法犯罪事实的基础上，对每一名涉案人员的行为、地位、作用综合全案进行评判。”

该案一审、二审过程中，有22名被告人及其辩护人多次提出排除非法证据的申请。对此，法庭多次召开庭前会议进行充分审查。侦查机关、检察机关先后补充材料40余份，对案件证据的效力及时进行认定。

广州市中级人民法院刘永添案件审判合议庭成员、刑一庭庭长严剑飞介绍，案件从受理、审判到宣判，法院都严格按照法律规定的程序进行，对被告人所享有的诉讼权利都依法予以了保障。

坚持以审判为中心，贯彻落实宽严相济刑事政策，既不“拔高”也不“降格”，真正做到依法依规、宽严有据、罚当其罪。

扫黑除恶专项斗争要把每一件案件办成铁案，经得起历史和人民的检验。

“两高”“两部”专门出台办理恶势力犯罪、套路贷、收暴力、涉黑涉恶财产处置等8个意见，为严惩黑恶势力犯罪提供了更加明确、具体的依据。

中央政法单位和各地通过个案督办、下发指导性案例、编印执法办案指导手册、建立专家库、开展专项培训等多种方式，提高干警把握法律政策界限、依法办案能力和水平，严格依法办案，把好案件事实关、证据关、程序关和法律适用关，确保专项斗争始终在法治轨道上前行。

众志成城

坚持“打伞”“破网”“断血”统筹推进，强化源头治理，健全长效机制，绝不让黑恶势力卷土重来

“敬礼！”随着一句尾音拉长、椎心泣血的号

子，1000多双饱含热泪的眼睛，最后一次望向他。

身患冠心病、冠状动脉粥样硬化，却为了工作先后3次推迟手术治疗，2019年1月23日凌晨，福建省宁德市公安局蕉城分局副局长杨春突发心肌梗塞，生命定格在49岁。

张恕、张伟涛、杨建昌、曹伟……专项斗争以来，数十名干警倒在了扫黑除恶专项斗争的一线。

血与汗的付出，生与死的较量。这场人民战争，是无数政法干警夜以继日筑起的钢铁长城。

党心民心高度凝聚，各部门齐心协力，全社会广泛参与，这场人民战争，更是全党全社会的大动员。

——政治优势充分发挥，将党的领导贯穿扫黑除恶专项斗争全过程。

在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，“五级书记”抓扫黑的合力不断凝聚，各地各部门对专项斗争重视程度之高、推进力度之大、触及链条之深、取得效果之好，前所未有。

——“破网打伞”坚定不移，彰显以自我革命实现自我净化的使命担当。

中央和地方各级纪委监委与政法机关建立情况通报、双向移送反馈机制。对涉黑涉恶案件一律深挖腐败问题，一查到底。对背后“保护伞”“关系网”没查清的不放过，对背后腐败问题没查清的不放过，对失职渎职问题没查清的不放过……

专项斗争以来，截至2019年12月20日，全国立案查处涉黑涉恶腐败和“保护伞”案件51734件，处理61227人，给予党纪政务处分42769人，移送司法机关6837人。

——基层基础夯实巩固，书写推进社会治理现代化的恢宏答卷。

持续整顿软弱涣散基层党组织，严格规范村“两委”换届选举，对候选人逐一过筛，坚决把前科劣迹人员和涉黑涉恶问题人员挡在门外。

全国排查整顿软弱涣散村党组织4.47万个，排查调整受处分村两委、存在“村霸”、涉黑涉恶等问题的村干部4.17万名。

防止黑恶势力死灰复燃，要狠抓“打财断血”。

黑恶势力渗透到至大至能源、交通、建筑，小至粮油肉菜等各领域，以高养黑、以黑护商，动辄坐拥上亿元不义资产。

各地坚持抓捕涉案人员与清查涉案财产同步进行，有效防止黑恶势力转移、隐匿涉黑涉恶资产，运用追缴、没收违法所得等多种手段，彻底摧毁黑恶势力的经济基础。

防止黑恶势力卷土重来，要坚持打建并举。

从已侦破案件梳理，交通运输、矿产资源、建筑工程、服务娱乐等传统行业，金融、网络、共享经济等新兴行业，是黑恶势力滋生蔓延的重点领域。

各地各有关部门开展重点行业治理，完善落实日常监管措施。梳理专项斗争中暴露出来的普遍性、深层次问题，从法律、政策、制度、机制层面研究解决的办法，形成源头治理、系统治理的长效机制。

为了推动专项斗争健康深入开展，扫黑除恶专项斗争常态化开展。

风生水起，纵深推进。

两年来，中央扫黑除恶专项斗争实现对31个省市区和新疆生产建设兵团的全覆盖，所到之处，掀起了专项斗争以来的最强攻势。

围绕政治站位、依法严惩、综合治理、深挖彻查、组织建设、组织领导……两年多来，中央督导组充分发挥“利剑”威力，推动被督导地方认真整改、逐一销账，真正把督导成果转化为专项斗争成效。

实践证明，督导是发现问题、推动解决问题的利器，是抓落实的关键一招。在大规模、全覆盖的中央督导告一段落后，机动式、点穴式特派督导正“精准发力”。

回首来路，轻舟已过万重山；

展望前程，快马加鞭未下鞍。

党的十九届四中全会为“中国之治”擘画了宏伟蓝图，中华民族第一个百年奋斗目标已咫尺在望。扫黑除恶专项斗争正以敢打必胜、决战决胜的信念，豪迈宣誓——

将人民战争进行到底！

（记者熊丰、刘懿德、赖星、毛鑫、陈文广、王研、梁建强、刘邓、孙亮全、杨帆、闵尊涛）
新华社北京1月16日电

新华社北京1月16日电（记者吴文诤）北京市第三中级人民法院16日依法公开开庭审理被告人孙文斌故意杀人一案，以故意杀人罪判处被告人孙文斌死刑，剥夺政治权利终身。

法院审理查明，2019年12月4日，被告人孙文斌及亲属将其母孙魏氏送至民航总医院治疗。因孙文斌不满医生杨文对其母的治疗，怀恨在心、意图报复。12月24日6时许，孙文斌在急诊抢救室内，持事先准备的尖刀反复切割、扎刺值班医生杨文颈部，致杨文死亡。孙文斌作案后报警投案，被公安机关抓获。

法院认为，被告人孙文斌故意非法剥夺他人生命，其行为已构成故意杀人罪，罪行极其严重，依法应予处罚。孙文斌作案后报警，投案后能够如实供述其所犯罪行，应依法认定为自首。鉴于孙文斌犯罪性质极其恶劣，杀人手段特别残忍，情节、后果特别严重，社会危害性极大，虽有自首情节，但不足以从轻处罚。法院依法当庭作出上述一审判决。

庭审中，法庭对公诉机关指控的犯罪事实进行了充分的举证、质证，听取了控辩双方的意见，被告人孙文斌当庭表示认罪。

部分全国和北京市人大代表、新闻媒体、社会各界群众等旁听了庭审。

西宁路面塌陷事故 72小时直击

1月13日17时30分许，青海省西宁市南大街长城医院门前突然发生路面塌陷。从事故发生截至记者发稿的1月16日17时30分，已过去72小时，事故造成9人死亡、1人失联、17人受伤。

事故发生后，各方救援力量紧密配合，争分夺秒搜救失联人员、救治受伤人员并对其进行心理疏导。根据当地政府部门发布的消息，目前已找到9名遇难群众遗体，搜救仍在继续。

千名救援人员与时间赛跑

13日17时30分左右，西宁市南大街长城医院门前的公交车站，一辆刚刚停靠站点的17路公交车正在上下乘客，路面突然发生坍塌，公交车上和正在车站候车的部分乘客跌落塌陷坑中。就在部分群众展开救援和自救过程中，发生二次塌陷且塌陷坑中发生疑似燃爆。

国家电网西宁供电公司城中供电中心副主任窦巍告诉记者，南大街路面塌陷，公交车砸向敷设有10千伏高压电缆的电力排管，直接致使电缆排管断裂，电缆本体绝缘严重受损，造成电缆短路并产生弧光，这是产生疑似燃爆声音的原因。

事故发生后，当地迅速启动应急预案，调集应急救援、公安、医疗等1000余人，救援车辆30余辆，成立8组救援队按不同专业分工展开搜救，水电气等相关单位切断了供应线路。考虑到事故发生的地下是上世纪六七十年代的人防工程，为防止次生灾害发生，应急救援部门立即

坍塌原因尚未最终确定

目前，西宁市南大街路面坍塌事件的原因还在进一步调查中，尚未最终确定。

根据当地政府网站相关信息，西宁各区县近年曾发生多起路面塌陷事件。塌陷原因主要归结为“近日连续降水致使路面下沉，管道基础局部沉降，导致了一条供水主管道发生自然爆裂，造成路面塌陷”“开挖实施排水管道铺设工程，由于该工程结束后已到冬季，气温低造成回填处出现了沉降，同时近期我市雨水量大，其部分路面出现塌陷现象”等。

“西宁市地处黄土高原与青藏高原接合部，土质绝大多数是湿陷性黄土，吸水易软化、流动，形成凹陷。”西宁市一名相关行业专家分析认为，西宁市是一个呈东西向条带状分布的城市，地势西南高、东北低，水往低处流，地下水水位不断升高，导致湿陷性黄土变形进而毁坏路基结构。

一位建筑行业专家介绍，西宁市近年来有多起塌陷事件发生在公交车站。专家调查发现，目前的一些公交车车型自重、载客能力强，所行驶的道路却是按照以前标准设计的，导致公交车专用道易破损、寿命短。

此外，专家认为，老城区很多建筑、道路的路基都是依据干旱半干旱的气候条件建设，难以承载近年来明显增加的降雨量，这也是近年塌陷事件多发的原因。

这位专家介绍，在湿陷性黄土上建设工程，最安全的做法是换土。此次发生塌陷的南大街在老城区，是西宁解放后建成的一条城区大街，

老建筑多、居民多，一次性把“黄土”全部挖走回填难度很大。

全省开展隐患排查和整治

多位受访人士认为，此次事故造成较大人员伤亡，而且救援难度大，凸显了在高原地质条件下城市发展建设中的突出矛盾和问题，警示市政道路安全管理丝毫不能放松。有关方面应深入调查研究、因地制宜，制定系统性措施，建立筑牢市政道路安全防线的长效管理机制。

此外，事故防范化解是一个系统工程，必须整合具有安全生产和环境风险管控职能的相关部门，建立统一的事故风险应对处置体系。首先，对城市重点区域尤其是老旧城区的地下设施和道路安全须建立定期的安全普查和探测机制，以“防患于未然”的管理理念，有效预警、防范道路塌陷灾害的发生。其次，针对当前地下市政设施的多头管理问题，应逐步理顺相关部门间的关系、明确各方职责，进而压实安全责任，形成对地下空间开发利用的统筹管理，从而保障地下空间的有序、安全开发。

“最好的办法还是科学系统地建设城市管廊”，中国城市规划协会地下管线专业委员会常务秘书长刘会忠建议，在管廊建设前要“透视”地下情况，摸清头绪，施工中严格落实国家标准，完善监测与后期维护。

记者从有关部门了解到，目前，针对煤、气、水、电管网等设施，青海已在全省范围内开展安全隐患的排查和整治。

新华社西宁1月16日电

孙文斌故意杀人案 一审被判死刑